



24日，在追思会上，崔山连续资助三年的学生蒋凤美和父亲，从家里赶来，跪在崔山遗像前久久不起。本报记者 张伟 摄

受资助女生和父亲跪别恩人

省内外五百多名志愿者和市民昨日送别好人崔山

本报泰安1月24日讯(记者 张伟 薛瑞) “你没有漂亮的房子，你没有私家轿车，36岁的你没有成家……可是你真的一无所有么？不，崔山，你拥有人生的另一重空间。”24日上午，“山东好人”、泰安市公益志愿者协会已故会长崔山的追思会在泰安长安园举行，500多人前来送行。

24日，泰安长安园附近的几个路口都挂起了横幅：“志愿者崔山，爱心永存”、“崔山，我们永远想念您”……

省内外各大公益组织的负责人和志愿者以及许多市民来到现场，崔山事迹展板前，摆满亲属、志愿者和市民敬献的花圈。崔山的父母等亲

人泣不成声，志愿者手捧鲜花，望着遗像流泪。

家住北集坡的高二女生蒋凤美和父亲，跪在崔山的遗像前，泪流满面。蒋凤美说，因为父母身体有病，家里困难，后来母亲又去世，日子更难过。“三年前，崔山叔叔每月都到我家看望送钱，从没间断过。妈妈的后事也是崔山叔叔帮着办的。他不爱说话，一直默默地帮助我们。”

志愿者蒋永哲说，19日他去医院探望崔山时，崔山喘得厉害，但除了协会的事，其他一概不提。两位来自北京的志愿者唐沛和梁艳艳，特意请假赶来。“10年前，我们和崔山一起在河南做公益。不承想，10年后再次见面，竟成永别。”

剩下的路，我们替你走完

“孩子，你到这边看看，记住他的名字，他是个好人。”24日上午，在追思会现场介绍崔山生前事迹的展板前，一位父亲正在叮嘱儿子。孩子睁大眼睛，看着展板，读出了声音：“山东好人，崔山一路走好。”

在崔山遗像前，一名年轻人跪坐在地上，将手里的一朵菊花放在大理石做成的台阶上，双眼满含泪水。“山哥，不

承想我们的再次会面，会是这种模式，你走得太匆忙。”

在崔山父母前面，两名女子扑通跪在地上，“叔，婶，山哥不在了，以后我们就是你们的孩子。”

大家都离开后，泰安市公益志愿者协会的志愿者再次来到崔山遗像前：“山哥，剩下的路，我们替你走完。”

本报记者 张伟 薛瑞



省内外的许多公益组织代表前来悼念崔山。

本报记者 薛瑞 摄



在崔山追思会上，许多志愿者痛哭流涕。

本报记者 薛瑞 摄

生平事迹

1500次公益活动 留下他的身影

崔山出生于泰安市泰山区徐家楼街道一个普通的农民家庭，18岁就有了要办一家能养老、养小、收容流浪人员的福利院的梦想。

2004年，他来到河南，在艾滋病村一待就是两年，与其他志愿者一起打地铺。

2008年，崔山在泰安市红十字会进行遗体捐献志愿者申报，成为一名遗体捐献志愿者。2009年，率先发起成立“泰山自由人”公益组织，短短的几年时间，由刚开始的3个人发展到5700人，下设7个分支机构。在他的周围逐渐凝聚起一群充满爱心的人。

崔山曾说：“每个人都有自己的选择。我这样的选择，除了怕感情拖累事业，最主要的是感觉像自己这样的自由职业者，只有通过做公益才能发挥自己的社会价值，才能感觉自己有用武之地。”

迄今为止，崔山与他的公益组织先后举办各种公益活动1500余次，筹集善款220万元。

山东公益联盟负责人： 职业公益人 亟需社会关注

“崔山还那么年轻，36岁啊，他的生命之花还未盛开为何就要凋零？”致追思词时，山东公益联盟负责人、曲阜志愿者协会会长宋娟泣不成声。宋娟说，无数像崔山一样的志愿者，放弃与家人团聚，没黑夜没白天、不计报酬地为了公益而付出。

“在中国，崔山这样的全职公益人有很多，他们没有保险，也没有机会免费体检。因为他们怕去体检，有些人根本没钱去体检。”宋娟说。

“职业公益人活到最后，一丝一毫都不带走。我和崔山一样都没成家，他把遗体和眼角膜都捐了，我也已经签了遗体捐赠书。大家没什么其他追求，只想健康地多活几年，为公益事业多奋斗几年。”宋娟说。

现场有25家公益组织签名，还有近百人以个人名义在倡议书上签名。宋娟说，她会努力继续在全国范围呼吁，希望政府能为公益人提供免费体检的机会。

本报记者 张伟 薛瑞

新春第一报，您说了算

本报诚征春节故事和读者编辑，邀您制作“我的报”

本报济南1月24日讯(记者 陈熹) 这个春节您准备怎么过？回家省亲还是携伴出游？不管咋过，本报都提前给您拜个新年，祝您马上啥都有！

您也许满怀着期待，提前好几天就装好了行囊，只等捏着那张小小的车票，登上归家的列车。待到离家时，家人又在箱子里塞满了包好的腊肉、香肠，生怕在异乡的你尝不到妈妈的味道。

您或许因为年末繁忙，还没来得及打包，正在计算新年账单，只待敲定便立即准备，让这个马年丰足又从容。

伴随着新年的喜悦，您或许也有一丝愁绪。还没找到心仪的另一半，面对各种询问，虽然理解亲人的关心，也不免心烦意乱。

这个马年，您或有百般情绪，不妨拿出电脑、纸笔和相机，记录回家和离家的不同装

备、家乡美食和风俗，或是一件有趣的小事、一张满载心意的马年账单、一种被“逼婚”的尴尬心情。

您的故事，请注明具体时间、地点、人物等，所写之事为这个春节期间发生。图片请注明拍摄时间、地点、图中人物等。每篇稿件不超过800字，图片不超过三幅。

截稿时间：2月5日(大年初六)。投稿时请注明姓名、电

话号码、通讯地址、邮编等。投稿邮箱：woxinwen@126.com。先投稿者优先发表，配图者优先发表。你还可以通过齐鲁晚报微博、微信随时随地发表观点、上传照片。

2月6日(大年初七)，本报诚征几位读者编辑，新春第一报啥样，您说了算！报名请提供个人简介和照片，发送到：woxinwen@126.com，邮件标题请注明“读者编辑”。